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. 1l Sig. Bianchi a fine gennaio 2018 detiene, su un conto corrente presso la banca Banco BPM, la somma di €

80.000, somma accumulata con i versamenti mensili anticipati dal 1° gennaio 2010 compreso. La banca su tali

versamenti ha riconosciuto un tasso medio annuo effettivo netto dell’1,2%. Il signor Bianchi sta oggi valutando

due alternative di investimento fino a fine gennaio 2020: la prima offre un tasso annuo nominale netto

convertibile trimestralmente del 1% con capitalizzazione trimestrale degli interessi e in ogni caso il 31 dicembre

di ogni anno; la seconda offre un pronti contro termine con rendimento netto i(0,0,2) =1,1 %.

Si calcoli:

1) L’ammontare della rata mensile anticipata che il signor Bianchi ha versato per il piano di accumulo
(convenzione anno commerciale);

2) Il montante netto complessivo che maturerd al 31 gennaio 2020 adottando l'alternativa di investimento pitt
conveniente per i prossimi due anni fra le due sopra esposte (convenzione anno commerciale);

3) Il tasso a pronti i(0,0,1) sapendo che i(0,0,2) =1,1 % e il tasso forward i(0,1,2)=0.9 %

N.B.: nel calcolo dei giorni, va considerato il giorne dell'investimento, menire non va considerato il giorno del disinvestimento.

Il Sig. Negri sta valutando offerte di- mutuo di € 250.000 per finanziare I’acquisto di un appartamento. Dopo

attenta selezione si trova a decidere tra le seguenti due alternative: .

a) Rimborso corl piano di ammortamento di tipo americano a rate mensili posticipate costanti durata 10 anni,
tasso annuo effettivo fisso di costo del finanziamento pari al 4%, tasso annuo effettivo fisso di rendimento
del fondo di accumulazione pari al 1%,

b) Rimborso con piano di ammortamento di tipo francese con rate mensili posticipate costanti, durata 10 anni,
tasso annuo effettivo fisso di costo del finanziamento pari al 3,5 %.

Sulla base di quanto sopra si rediga il piano di ammortamento di entrambe le alternative per le prime 4 ¢ le

ultime 4 epoche, distinguendo per ogni periodo la quota di capitale e la quota di interessi nonché il debito

residuo; si indichi, inoltre, quale delle due alternative risulta piti conveniente per il Negri.

Il portafoglio del Sig. Verdi contiene azioni INTESA per un valore di 200.000 € che hanno un rendimento

atteso del 3,1 % e un rischio del 5 %, azioni ENEL con un rendimento atteso del 6 % e un rischio del 7 % per

un controvalore di 200.000 €, BOT a 12 mesi (titoli considerati privi di rischio) per un valore di € 400.000. Il

coefficiente di correlazione lineare fra i rendimenti dei due titoli azionari & stato stimato in +0,5 . Non sono

ammesse vendite allo scoperto. ‘

1) Calcolare il rendimento del BOT sapendo che il rendimento atteso del portafoglio del Sig. Verdi & pari al
3% e, poi, calcolare il rischio dell’intero portafoglio; ) ‘

2) Utilizzando i soli due titoli azionari, verificare se la composizione in portafoglio dei soli due titoli azionari
beneficia o no dell’effetto diversificazione e diré perché;

3) Utilizzando i soli due titoli azionari, calcolare il rendimento e il rischio del portafoglio efficiente a minimo
rischio e la sua composizione; ]

- 4) Dopo aver calcolato i valori di a, b, ¢ e k (cfr. formulario), determinare le coordinate rendimento atteso-

rischio del portafoglio di tangenza sulla F. E. dei soli titoli azionari e quindi la sua composizione;

5) Calcolare il rischio del portafoglio efficiente che ha lo stesso rendimento atteso del portafoglio di cui al
punto 1) detenuto dal Sig. Verdi e determinarne la composizione. '

. Lasocietd ING Stl sta valutando ’adozione di uno dei due progetti di investimento di seguito esposti:

Progetti\Epoche (in anni) 0 1 2
Progetto A -€2,5 mil € 1,2 mil €.....7
Progetto B -€2,0 mil €1,1 mil € 1,2 mil

Sapendo che la societd ha disponibilita di cassa per € 2,0 mil e che pud accedere al credito al tasso del 5 %

effettivo annuo per I’eventuale finanziamento di parte del progetto A, finanziamento che dovra essere

rimborsato in.due rate annuali posticipate crescenti con ragione del 10 % :

1) Si calcoli il flusso mancante del Progetto A in t =2 considerando che il TIR “originale” del progetto senza
ricorrere al finanziamento & pari al 9 %; ‘

2) Si calcoli I'importo delle due rate di rimborso dell’eventuale finanziamento sotteso all’adozione del

. progetto A;

3) tenendo conto della disponibilita e del ricorso al finanziamento e utilizzando il VAN si valuti e discuta la
convenienza delle due alternative al variare del tasso di valutazione e dei TIR.
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